

6月9日，乌克兰国防情报总局发布消息称，俄军一架苏-57多用战斗飞机8日在俄罗斯阿斯特拉罕州的阿赫图宾斯克机场被击中。乌克兰无人机偷袭俄军装备已经不是第一次了，但苏-57成为袭击目标还是引起极大关注。如果乌军所述属实，这将是全球第一架战损的第五代战机。

主笔 赵世峰

可能有两架苏-57受损

乌方称，这是首次摧毁俄军苏-57战机。乌克兰国防情报总局是依据阿赫图宾斯克机场的卫星图像得出苏-57战机被摧毁结论的。乌方称，卫星图像显示，在距俄乌冲突前线589公里的阿赫图宾斯克机场，6月7日停放着一架完好无损的苏-57战机，但8日的卫星图像显示，停放在相同位置的战机周边出现弹坑和攻击引发火灾的痕迹。

乌国防情报总局局长布达诺夫向美国“动力”网站透露，乌军出动无人机发动了这次袭击，但他不愿透露这些无人机是从乌克兰境内还是俄罗斯境内起飞的。乌方消息人士称，这次袭击造成了俄军人员伤亡，可能还造成另一架苏-57战机受损。

美国“动力”网站9日报道，从卫星照片可以发现，这架苏-57战机位于没有任何遮盖物的掩体框架下方，旁边跑道上可以看出多处疑似爆炸痕迹。报道称，该机的整体结构完好无损，但“附近爆炸产生的碎片和冲击气流可能会对其造成损坏”。

俄罗斯国防部没有回应苏-57遇袭受损的消息，但其在8日的通报中确认了这次袭击。通报称，防空系统在过去一夜在别尔哥罗德、罗斯托夫、图拉、布良斯克、阿斯特拉罕、克拉斯诺达尔和克里米亚地区上空击落了25架无人机。

社交平台“电报”的“战斗轰炸机”频道9日承认了苏-57受损的说法：“昨天阿赫图宾斯克机场遭到3架无人机袭击。苏-57战机被弹片击中损坏，现在正在确定是否可以修复。如果不能，那么这将是苏-57历史上的第一次战斗损失。”

俄“自由媒体”网站10日则援引熟悉情况的俄方消息人士的话称，乌军8日凌晨确实试图用3架攻击型无人机袭击阿斯特拉罕州的阿赫图宾斯克机场。但是所有无人机均被防空火力摧毁，其中1架无人机在空中解体，其部件掉落在停机坪上，因此造成了卫星图像上的痕迹。机场地面和机组人员无人受伤，技术人员也未发现飞机受损的情况。

苏-57是俄罗斯苏霍伊公司研制的第五代多功能歼击机，采用隐形技术建造，拥有先进的电子设备，并能在机舱内携带武器，拥有超音速巡航和高过载机动能力。苏-57从2022年开始批量交付俄军，在截至2027年的俄国家武装计划框架内，俄空军将获得76架苏-57。截至去年11月，俄空军共列装6架苏-57，而到今年年底，俄空军将接收22架苏-57。

俄建反无人装备指挥所



苏-57战机（资料片）

苏-57战机首次战损？

西方「解禁」援乌武器使用加剧俄乌对冲

乌克兰在空军和导弹实力不占优势的情况下，将无人装备视为改变战场态势的非对称武器，无人机和无人艇正日益成为乌军的重要装备。

今年2月6日，乌总统泽连斯基签署了有关成立无人系统部队的法令。6月10日，乌军总参谋部宣布，任命苏哈列夫斯基为乌军无人系统部队司令。据路透社报道，苏哈列夫斯基说，随着乌军在与俄军的战斗中加速使用无人机，今年到目前为止，乌军接收的无人机数量是2023年全年的3倍。乌总理什梅加尔4月30日也表示，乌政府将增加155亿格里夫纳（约合3.9亿美元）拨款采购无人机。

在俄罗斯的压力下，乌克兰迅速扩大各种类型无人机的研发和生产，乌军越来越频繁地使用无人机打击俄罗斯腹地。乌副总理兼数字化转型部长费多罗夫今年2月曾表示，2024年乌克兰将生产数千架能够对俄进行深度打击的远程无人机。苏哈列夫斯基强调，乌克兰无人机现在可以打击1200公里外的目标。

俄国防部的通报也显示，在8日的突袭中，乌克兰的无人机已深入俄罗斯的高加索地区。德新社报道称，一架乌克兰无人机已深入到俄高加索地区的北奥塞梯共和国。该地区领导人梅尼亚伊洛表示，乌克兰的袭击目标是一座当地军用机场。

此前有报道称，乌军总司令瑟尔斯基说，他正与苏哈列夫斯基一起致力于加快实施“技术创新解决

方案”。他还表示，应确保向乌军提供高效的、最新式的武器，尤其要重视培训电子战、无人系统和自动控制系统的专业人员。

自俄乌冲突爆发以来，乌军充分利用无人装备对俄海军发动了多次打击。据乌军方数据，截至去年12月，俄黑海舰队约30%的舰船已被摧毁。最新战况是，乌国防情报总局官员尤索夫6日表示，当天该局第9特种部队无人艇对克里米亚地区的切尔诺莫尔斯科耶发动袭击，一艘俄军舰被摧毁。

据俄《消息报》网站报道，为加强对乌克兰无人装备的防范，俄罗斯多个海军基地内将建立反无人装备防御指挥所，指挥抵御无人机和无人艇的攻击行动。这些汇总所有信息的指挥所，将有助于尽可能高效地保护俄基地免受攻击。

首批指挥所中的一个建在俄东部堪察加水域的防护舰艇驻地内，那里还建有多个配备值班人员的空情观察岗，该旅还在基地四周适合射击的地点架设了双管高射炮。据悉，俄海军已进行了多场抵御无人机和无人艇攻击的模拟演习。

乌战机首次打击俄境内

此前，乌克兰一直使用无人机对俄境内目标发动袭击，但随着西方国家允许乌军使用西方援助武器攻击俄境内目标，俄乌双方的攻防将变得更加激烈。

据俄罗斯卫星通讯社10日援引英国天空新闻频道报道称，乌

克兰消息人士表示，乌军战机9日首次对俄境内目标进行袭击。消息人士称，目前行动结果还在评估，但可以肯定这是一次“直接打击”，是乌军首次使用空射武器攻击俄境内目标。

乌军方消息人士称，位于俄罗斯西部别尔哥罗德州的一个俄军指挥节点遭到打击，“这是乌军对俄境内目标发射的第一枚弹药”。报道没有披露飞机开火时与目标的距离，尚不清楚乌军飞机使用了哪种类型的弹药，以及是否是西方制造的武器。

5月30日，美国国务院官员称，总统拜登已允许乌克兰使用美国武器对俄境内的目标进行反炮兵作战，但仍禁止使用陆军战术导弹系统等远程武器攻击俄纵深地区，也不会授权对莫斯科、克里姆林宫进行打击。随后，德国官员也证实，德方决定允许乌方针对哈尔科夫地区附近的俄境内阵地使用德国武器。6月2日，法国允许乌克兰使用法制远程导弹打击俄本土。

此外，乌国防部长乌梅罗夫5月29日透露，乌克兰将很快接收第一批F-16战机。去年5月，七国集团(G7)峰会同意向乌克兰提供美制F-16战机，计划4年内向乌克兰提供85架。

乌军空军司令部指挥官戈卢布佐夫9日表示，目前已有4个国家确认向乌克兰提供这些战机，后期数量可能会增加。他同时表示，为保护F-16战机免受打击，乌方决定将合作伙伴未来交付的部分战机驻扎在乌克兰以外的外国空军基地。这些战机将作为库存储备，以便在其他战时日常维护期间启用。

法国总统马克龙6日晚宣布，在向乌克兰提供“凯撒”榴弹炮和防空导弹等军援后，将向乌克兰提供“幻影”2000战斗机，并将在法国境内对乌克兰飞行员进行培训。

俄军事专家科诺瓦洛夫认为，西方国家会使用远程导弹武装F-16战机，F-16进入乌克兰领空发动袭击，然后躲到波兰或罗马尼亚。

据俄罗斯“自由媒体”网站9日报道，俄福列斯公司承诺将为俄军击落第一架西方援乌F-16战机者提供1500万卢布（约合122万元人民币）奖金。此前，该公司也悬赏奖励摧毁西方国家的援乌坦克，并向摧毁第一辆西方坦克的军人发放了500万卢布奖金，之后摧毁每辆西方坦克的奖励是50万卢布。



6月8日阿赫图宾斯克机场的卫星图像。